

基层公共卫生人才从哪里来

江西从临床医学专科生中定向培养

本报讯 (记者徐雅金)近日,江西省卫生计生委印发《江西省关于定向培养乡镇卫生院医学生(公共卫生)实施办法》,提出全省计划培养临床医学专科毕业生600名;从2015年起,每年招收200名,分3年招录完成。通过定向培养方式,逐步实现每个乡镇卫

生院有1名以上从事公共卫生工作的医学专科毕业生,以基本满足全省农村公共卫生服务需求。

《办法》明确,定向培养临床医学专科生的范围为全省范围内参加全国统一高考、报考省内指定的普通高等院校医学专业的高考

考生。对招录的专科定向生,省财政将安排900万元资金,对每人每年补助5000元,3年培养期共补助15万元,补助经费用于减免定生向在校学习期间的学费和住宿费;如有剩余,多出部分以生活补贴等形式发放给定向生。

江西省卫生计生委人事处有关负责人介

绍,之所以培养临床医学人才到乡镇卫生院从事公共卫生工作,是因为公共卫生大专毕业生由于岗位设置原因,在乡镇卫生院评聘副高职称受阻,缺乏职业发展空间。而此次招录临床医学专科毕业生从事公共卫生工作5年后,可自由选择从事公共卫生工作或临床医疗工作。

吉林居民健康卡2020年全覆盖

本报讯 (记者蔡云志 通讯员李晓峰)5月20日,吉林省全面启动居民健康卡建设工作。预计到2020年,吉林省将基本实现人人拥有居民健康卡。

据悉,今年,该省卫生计生部门将完成居民健康卡省级密钥管理系统和综合管理信息系统建设,基本完成居民健康卡试点地区综合管理信息系统建设,试点医疗机构应用环境改造,试点地区和医疗机构居民健康卡实现顺利首发。到2016年,吉林省将推进重点人群居民健康卡发行与应用,加快发行使用居民健康卡。截至2017年年底,吉林省医疗机构运行环境改造基本完成,居民健康卡在全省的跨地区、跨机构就医初步实现,预计发卡率超过75%。到2020年,吉林省基本实现人人拥有居民健康卡,充分发挥居民健康卡便民、利民和服务管理的作用,实现全省一卡通。

据了解,居民健康卡的主要功能包括4个方面:身份识别、基础健康信息存储、跨地区跨机构健康服务、费用结算与金融应用。

贵州人群贫血率要降到10%以下

本报讯 (记者黄 岚)近日印发的《贵州省食物与营养发展实施计划(2014-2020年)》提出,到2020年,全省5岁以下儿童生长迟缓率要控制在8%以下;全省人群贫血率控制在10%以下,其中老年人贫血率控制在15%以下,5岁以下儿童贫血率控制在12%以下。

据了解,按照膳食宝塔食物消费量目标,该省居民2010年~2012年蔬菜类消费达到推荐量,豆类、蛋类、奶类及水果类未达到推荐量,粮谷类、畜禽肉类、食用油类及盐类超出推荐量。

按照《计划》,到2020年,该省基本消除营养不良现象,控制营养性疾病增长;孕产妇中重度贫血患病率明显下降;居民超重、肥胖和血脂异常率的增长速度明显下降。该省人均每日摄入能量2200千卡,其中脂肪供能比不能高于30%,维生素和矿物质等微量营养素摄入量基本达到健康要求。

《计划》明确,该省将成立省食物与营养咨询委员会,全面引导居民形成合理的食物消费模式和科学的膳食模式。重点提高贫困地区居民食物消费水平,合理开发利用当地食物资源。推进放心粮油示范工程建设和新农村现代流通服务网络工程建设,为农村居民提供便利。建立城镇和农村儿童青少年膳食营养评估机制,开展动态变化分析,为营养改善规划提供科学依据,做好农村留守儿童营养保障工作,遏制城镇儿童青少年超重、肥胖增长态势,开展老年人营养监测与膳食引导,科学指导老年人补充营养、合理饮食。

绍兴中心医院创建安静病区

本报讯 (特约记者林 莉 通讯员黄亦冰)如果你走进浙江省绍兴市中心医院,会发现这里特别安静。日前,该院首轮安静病区创建活动评选结果出炉,3个病区挂上了“安静病区”的荣誉牌。

众所周知,医院人流量大,往往很嘈杂。据介绍,绍兴市中心医院每天约有1200位住院病人留院,加上3500左右的门诊人次和数倍于患者的家属、陪护人,每天医院进出人数近万。高声谈话、大声打电话等现象,在院内比比皆是。

“请您小声点,谢谢配合!”今年3月1日起,该院推出了安静病区创建活动,目标是将病区白天的噪声控制在45分贝以下、晚上控制在35分贝以下。为此,院方制定了工作人员、病人陪护人等需要遵守的30条安静守则,从优化环境设施设备着手,以劝导病人陪护人为重点,进一步约束工作人员言行,多方面、多途径减少病区噪声。

安静守则规定,医护人员需做到走路、说话、操作、关门“四轻”,工作时间不聚集聊天、手机改震动、不在病房接打电话;控制陪护人数量;调低呼叫铃、电视机音量;尽量避开中午或晚间休息时间实施诊疗活动;减少盥洗室内水龙头出水量,更新进出病房的手推车轮子,对老化或损坏发出噪声的设备及时维修等。



□通讯员 张 玮 特约记者 涂晓晨□

医生写信 讲述医患深情

“我默默戴上手套,巨大的无力感重锤一般撞击着我的胸口……”近日,在微博和微信朋友圈里,一封医生写给患者的信感动了很多人。面对一位现代医学已无能为力的患者,武汉协和医院肝胆外科熊俊副教授用文字表达了医生的不甘与不舍。

“让我回家吧,我不想死在医院。”48岁的晚期肝硬化患者老彭提出了这样的请求。这已是老彭第三次走到鬼门关前,前两次他都有惊无险。然而这一次,他好像挺不过去了。

3月底,老彭因病情恶化做了肝移植,手

术持续13个半小时。“他肝脏的门静脉完全被堵死。”熊俊说,手术虽然很成功,但术后3天老彭每天出血都在1000毫升以上,活下来的希望只剩10%~20%。

6年前,老彭到该院肝胆外科看病,接诊医生正是熊俊。老彭曾多次对熊俊提出“要求”:要活下来看到大儿子结婚,他做到了;希望看到孙子出世,第二次手术后,他也如愿以偿;可这一次,他想等到二儿子结婚,熊俊却已无能为力。

意识到自己时日不多,老彭提出了回家

的请求。熊俊点头答应,心中却五味杂陈。“我默默戴上手套,慢慢拔出插在你身上的各种管道……”此前,熊俊在病房守护了三天三夜。

上救护车前,老彭拉着熊俊的手说:“我很幸运,和你有这6年缘分。两个儿子今后还要麻烦你照顾。”

“没问题,你放心!”熊俊说。

目前,回家后的老彭大出血已经止住,逐渐可以进食。熊俊听说后就像亲人般开心。他说:“希望能发生奇迹。”

□本报记者 卜硕斐 通讯员 吕萍 马雪□

“我可以给孩子喂喂奶吗”

近日,河北省石家庄市妇幼保健院妇科,原本安静有序的病区突然响起了婴儿的啼哭声,哭声越来越大,越来越让人揪心。护士王晓芸听见后,脑海中浮现出了自己刚4个月的孩子因自己下班晚,在家中饿得直哭的小模样。她本能地向着哭声小跑过去,发现休息室里一个老人正焦急地哄着怀中大哭不止的婴儿。

王晓芸一边娴熟地接过婴儿轻轻安抚,一边向老人询问情况。原来孩子的妈妈是科

里的一个手术患者,正处于术后恢复期,暂时不能哺乳,孩子又不喝奶粉,饿得哇哇大哭,孩子的奶奶急得满头大汗,束手无策。得知这一情况,王晓芸没有丝毫犹豫,诚恳地对老人说:“阿姨,孩子饿坏了,我正好还在哺乳期,我可以喂喂她吗?”老人不敢相信自己的耳朵,连声称:“可以,太好了,太好了,谢谢你,护士,谢谢你!”

王晓芸将孩子抱到休息室的沙发上,像喂自己的孩子一样,温柔慈爱地喂起了哭哭

的婴儿。小家伙饿坏了,立刻停止了哭闹,一边吸吮,一边像在妈妈怀中一样高兴,小手不停地挥舞。过了一会儿,小家伙想抬头看看“妈妈”的脸。王晓芸见状,生怕孩子发现自己不是“妈妈”就不吃了,赶紧用手轻轻地调整了一下他的头,让他继续在怀中美美地吸吮。

整个过程中,孩子的奶奶一直坐在王晓芸和孩子旁边,被这个温馨又美好的画面深深感动。她想要谢谢王晓芸,可刚一开口,就被其真诚朴实的话语打断了:“没事儿,阿姨,您不用客气,看到孩子哭我也心疼。”

近年来,石家庄市妇幼保健院一直把“善”作为医院文化大力推广。下雨天送上一把伞、下雪后帮患者清扫车上的积雪、为候诊的孕妇送上一杯热水等平凡善举在这里随处可见。27岁的王晓芸已在该院工作5年,她用自己的实际行动展示了妇幼人的正能量。

项目县:
乙肝报告发病率大幅下降

□本报记者 陈 炬□

“消除乙肝不是梦”

——青海、甘肃乙肝教育干预项目实施见闻

乙肝相关教育。

两地疾控部门数据显示,2014年青海省乙肝报告发病率为147.27/10万,较2013年下降36.29%;新生儿首针疫苗及时接种率为97.81%。在检测出的491名携带乙肝病毒的母亲所生的新生儿中,97.56%注射了乙肝免疫球蛋白。甘肃省2014年项目区域乙肝报告发病率较2012年下降71%;项目地区全部完成孕产妇乙肝检测,12小时内接种首针乙肝疫苗和免疫球蛋白的及时率为99.29%。

斯坦福专家:
希望中国尽早达标

施,中国政府看到预防是最有效、最经济的乙肝防治措施,从而扩大免费接种范围。该中心所能提供的无偿接种范围是有限的,但是通过教育达到的效果是无穷的。

苏启深说,过去10多年里,中国政府为全国新生儿免费接种乙肝疫苗,为16岁以下的儿童补种乙肝疫苗。受益于此,目前中国1岁以下儿童慢性乙肝发病率从10%降到1%。但仍有两个环节,需要中国政府加大工作力度:一是部分大学生没有接种乙肝疫苗,处于未受保护状态;二是医护人员因职业暴露感染乙肝的风险较高。此外,苏启深希望政府继续跟进,对乙肝阳性妈妈所生的新生儿及时接种乙肝免疫球蛋白和乙肝疫苗,打完全程3针之后,在宝宝6个月~12个月时再做一次乙肝表面抗原、抗体检测,追踪母婴阻断是否成功。如果检测新生儿阻断是否有效,这项工作落实到位,可以更接近目标——完全阻断母婴传播。

“我们希望通过项目的实施,帮助中国在2028年~2025年,甚至更早就达到世界卫生组织提出的目标,为全球作出示范。”苏启深说。

黑龙江防艾试点一站式服务

本报讯 (记者衣晓峰 方庆伟)日前,第16届贝利马丁奖颁奖暨黑龙江省MSM(男男性行为人群)社区艾滋病综合防治一站式服务示范点授牌仪式在哈尔滨市举行。

据了解,MSM人群艾滋病防治工作成为目前黑龙江省最重要、最需关注的艾滋病防治领域。在2014年新报告的艾滋病病例中,该省男男同性传播构成比达到73.5%;2014年该省哨点监测数据显示,MSM人群艾滋病病毒感染率达到7.59%,哈尔滨市感染率高达16.51%。

依托于哈尔滨市传染病医院的一站式服务示范点,旨在使疾控中心、定点医院、社会组织紧密合作,确保动员、检测、干预、确诊、随访、诊治及性病转诊治疗等艾滋病防治工作,在同一地点全部开展,以缩短艾滋病感染者及病人从发现到管理、治疗的时间。

202医院开展夜间长时血透

本报讯 (记者阎 红)今年5月,解放军第202医院血液净化科开展了夜间长时血液透析,患者可以做到工作透析两不误了。

在解放军第202医院进行“夜间长时血液透析”的病人已达20人,每人平均每次透析7.5小时、每周22.5小时。目前,国际上通行的血液透析时间方案是每周3次,每次4小时。法国的Tassin中心对病人实施每周3次、每次8小时的长时间透析,显著提高了病人的生存率。自2000年以来,北美和澳洲接受夜间长时血液透析的病人越来越多。国内几家医院也于2009年起相继开展了夜间长时血液透析。研究表明,夜间长时血液透析缓慢清除水分和毒素,更符合病人的病理生理需求。

重庆九龙坡一院有心理导师

本报讯 (记者肖莉丽 通讯员任 锦)为帮助医务人员缓解心理压力,重庆市九龙坡区第一人民医院日前组建起一支由精神科和心理学医生组成的心理导师队伍,对医院医务人员进行专业心理测试和疏导,及时帮助他们做好自我管理、自我调节,缓解心理压力,提高耐挫能力。

据悉,心理导师们对员工进行心理测试和力量表测试,并根据测试结果,为各科室提供集体行为指导和心理疏导,包括心理讲座、集体游戏、集体宣泄等。医院职工自觉有压力时,可以随时在宣泄室、冥想室进行自我调节;临床科室患者有焦虑、抑郁情绪,不配合治疗时,心理导师也会及时提供心理治疗,促进其早日康复。

西宁过期药回收点扩容

本报讯 (记者谢永莲)青海省西宁市食品药品监督管理局组织的“清理家庭小药箱,回收过期药品”活动近日启动。活动旨在进一步增强广大市民的用药安全意识和环境保护意识,防止过期药品流入非法渠道。

今年,西宁市在去年定点200个家庭过期失效药品回收单位的基础上,选取了62家人员密集度高、功能齐全的社区和药店,作为2015年家庭过期失效药品回收定点单位,形成了家庭过期失效药品回收服务网络。据悉,该市262个定点回收单位会定期将回收的过期失效药品,移交至辖区食品药品监督管理局,由辖区食品药品监督管理局统一组织销毁并做好销毁记录。该市规定,定点回收单位不得擅自销毁回收药品。

江西首家民营医学影像机构获批

本报讯 (记者徐雅金)做CT检查不用去医院,这在江西省即将成为现实。近日,江西省卫生计生委对江西一脉阳光医疗投资管理有限公司提出的医学影像中心设置申请作出批复,同意该公司设置医学影像中心。据了解,这将是江西省首个民营医学影像机构。

据了解,该项目总投资5000万元,确定诊疗科目为X线检查诊断、US检查诊断、CT检查诊断、MRI检查诊断、PET-CT检查诊断。今年年初,江西省卫生计生委出台《江西省医学影像机构基本标准(试行)》,使有意愿投资专业医学影像机构的投资方有了政策依据和官方授权。